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TRĂIASCĂ 
R E G E L E 

Sărbătoarea Archanghelilor 
Mihail şi Gavril este o mare zi 
şi pentru poporul românesc. 

Regele Ţării, M. S. Minai I. 
are cu acest prilej aniversarea 
zilei onomastice, dupăce cu câ
teva zile în urmă, la 25 Octom-
vrie, se împlinise cea de a două-
zecea aniversare a naşterii. 

Pentru neamul nostru, fie că 
a fost liber, fie că a stat sub 
jug strein, capul statului româ
nesc a întruchipat, totdeauna, i 
dealul unităţii naţionale şi nă
dejdea pururea roditoare a mai 
binelui. 

In părerea populară capul sta
tului este unsul lui Dumnezeu, 
precum este, după concepţia con
stituţională, reprezentantul din 
mila lui Dumnezeu şi voinţa nea
mului nostru întreg. 

Importanţa unei astfel de în
ţelegeri a rolului unul suveran 
apare, în toată mărimea sa, mai 
ales în timpurile unor sltuaVuni 
ce nu sunt încă deplin consoli
date şt in care cumpăna desti
nului a adunat, m talgerul său, 
multe lacrimi şt grele suferinţe 
proaspete. 

Dela întemeierea dinastiei ere
ditare, România a avut norocul 
să albă în fruntea sa regi care 
au dus neamul la mărire terito
rială şt la înfăptuiri culturale şi 
sociale demne de admiraţia unei 
lumi întregi. 

Progiesul acesta realizai în 
timp de mat puţin de-un veac a 
suferit însă în 1940, o lovitură 
pe cât de neaşteptată, pe atât şi 
de dezastruoasa. 

Anul 1940 a fost anul catac
lismelor naţionale, 

M. S. Regele Minat I. s'a ur
cat pe tron, la 6 Septemvrie 
1940, în mijlocul acestor groaz
nice evenimente, pentrucja prin ti
nereţea Sa, prin curăţenia Sa 
morală, prin vigoarea simţului 
de orientare, să poată potoli fur
tuna şt să fie din nou, ca Rege 
al tuturor Românilor, expresia 
fidelă a năzuinţelor unui neam, 

Duminică Adunare 
Obştească plebiscitară 

Naţiunea Română este chemată în 
Adunare Obştească Plebiscitară, Du
minecă, 9 Noemvrie 1941, pentru a-şi 
exprima aprobarea sau desaprobarea 
asupra guvernării desrobitoare a Ma
reşalului Antone seu, dela 6 Septemvrie 
1940 şi să exprime încrederea ca Ma
reşalul Antonescu să procedeze la re
forma naţională a Statului şi la apă
rarea drepturilor Neamului. 

Acolo unde votul nu se va putea aduna în 
ziua de 9 Noemvrie, va continua în z i l e l e urmă
toare, comunicarea rezultatului fiecărei circum
scripţii judeţene plebiscitare, trebuind să fie fă
cută până la 12 Noemvrie a. c. inclusiv. 

Toţi cetăţenii români de orice profesiune, cari 
au împlinit 21 ani, sunt obligaţi să ia parte la 
vot. 

Evreii sunt excluşi. 
Votul se va exprima prin DA sau NU. 
Adunarea Obştească Plebiscitară va fi împăr

ţită în atâtea circumscripţii câte judeţe şi muni
cipii sunt. 

Exprimarea votului va fi organizată de Comi
sii Judeţene şi Municipale. 

greu încercat şi cumplit ne
dreptăţit. 

Prinţul an de domnie şl 
izbânztle de pe câmpurile 
de luptă, prin care s'a res
tabilit onoarea poporului ro
mân, viteaz, sunt chezăşie 
că România va restabili şi 
va păstra graniţele avute, tar 
în interior se va sălăşlui du
hul păcii şi al înaintării pe 
toate tărâmurile vieţii oublice. 

Novus rex nova lex,— un 
nou rege o nouă lege, spu
neau tei vechi. 

Şi poporul Român, de pre
tutindeni, nu-i poate dori 
altceva Ni. Sale Regelui 
Mihai I. în această zi a ani
versării numelui, decât să-i 
fie dat a fi marele înfăptui
tor al legii de dreptate po
litică şl socială, nouă şi 
justă pentru toţi Românii. 

Aceasta trebue să fie tâlcul 
sentimentului de azi al Ar
dealului, când zicem 5 „Tră
iască Regele". 

Pr. a/. VASIU 

PROCLAMAŢIA D-LUI 
Mareşal ANTONESCU 

CĂTRE TARft 
ROMÂNI, 

După un an de sbuciurn, de încer
cări crâncene şi de lupte sfinte, am r 

hotărât să mă înfăţişez din nou jude
căţii voastre drepte, pentru a vă cere 
să-mi aprobaţi fapta şi să-mi sprijiniţi 
răspunderile viitorului. 

Bătrâna tradiţie strămoşească şi po
runca înţeleaptă a vremii noastre cer 
conducătorilor de popoare să-şi îm-
preune credinţa lor cu a Neamului, 
pentru a întrupa laolaltă crezul naţio
nal şi pentru ă-şLînsufleţi propria lor 
putere. 

Deaceia, chem din nou Naţiunea în 
Adunare Obştească Plebiscitară pentru 
a-mi da aprobarea asupra luptei ce' 
am dus, asupra cârmuirii mele de până 
azi şi pentru a-şi exprima încrederea 
şi voinţa de a mă sprijini la împlini
rea sarcinii ce-mi iau de a proceda la 
reorganizarea naţională a Statului şi la 
apărarea drepturilor noastre. 

La 6 Septemvrie 1940 am găsit Ţara 
cu graniţele prăbuşite, singură, zdro
bită, umilită şi trădată sub ameninţa
rea cotropirii streine. 

Ceeace un neam întreg se trudise 
de veacuri să zidească, se năruia tra
gic sub povara unor greşeli săvârşite 
de câţiva numai, înntr'un ceas prea 
greu pentru uşurinţa lor prea mare. 

Monarhia era ameninţată, Armata 
dezonorată şi neîncrederea desnădejdii 
îngenunchiase sufletul românesc. 

Statul se sbătea sub apăsarea frân
gerii graniţelor şi a ruinelor morale, 
desorganizat, secătuit. 

M'am trudit, Români, să aprind din 
cenuşa înfrângerii lumini de reînviere. 

Cu înţelegerea loială şi mare a Ma
relui Fuhrer Adolf Hitler şi a Ducelui 
Mussolini am garantat Naţiunii noastre 
popasul de reculegere şr reînălţare. 

Am reorganizat Armata, am dat Sta
tului noui temeiuri morale, întărind mo
narhia prin curatul şi tânărul nostru 
Rege şi prin aspra cumpănă a cinstii 
şi a muncii, pusă în viaţa noastră pu
blică. 

(Continuare în pag. U.) 



Proclamaţia d-lui Mareşal Antonescu 
t i tre Tara 

Am ajutat refugiaţii; am repus 
ordinea în administraţie; am a-
jutat agricultura, mărindu-i pro
ducţia şi preţurile recoltelor; am 
înmulţit şoselele şi căile ferate; 
am mărit salariile şi pensiile, fără; 
sarcini noui din economiile în
făptuite. Am ajutat Şcoala, am 
sprijinit Biserica, am încadrat Ma-
gistratura,am ajutat studenţimea, 
muncitorimea şi pe cei săraci prin 
opera de asistentă socială şi am 
îmbunătăţit condiţiile sanitare. 

Am făcut reforma Românizării. 
Am făcut mobilizarea Armatei 

fără a ştirbi ordinea şi nevoile 
producţiei. 

In alte vremuri, nu de război 
greu şi de zdruncinare generală a 
vieţii economice, s'ar fi putut 
înfăptui mai mult. 

Numai datorită Cruciadei îm
potriva Bolşevismului pornită de 
Marea Armată Germană a lui 
Adolf Hitier şi urmată de aliaţii 
noştri, am putut înfrânge — prin 
jertfa soldatului român — valul 
cotropitor şi desrobi pământurile 
strămoşeşti, 

Acest lucru nu-1 vom uita. 
In aceasta luptă, ostaşul român, 

urmaş vrednic al luptătorilor lui 
Ştefan cel Mare şi al lui Duca 
Vodă ne-a adus nu numai des-
robirea, dar şi mândria de a ne 
fi jertfit pentru Cruce, pentru 
dreptate şi pentru Europa de 
mâine. 

Războiul sfânt a fost nu numai 
stânca pe care ne-am rezemat 
unirea noastră dar el ne-a înălţat 
viaţa de Neam pe creste de is
torie nouă. 

Prin sângele eroilor noştri. 
Azi ne-am făcut, nu numai în 

faţa conştiinţei noastre, spălate 
de dezonoare, dar în faţa tuturor 
popoarelor drepte şi vrednice, do
vada că Românii îşi stăpânesc 
destinul şi că ştiu muri pentru 
zidirea drepturilor Patriei şi 
pentru apărarea marilor credinţe 
ale lumii. 

Să ne privim trecutul durerii 
cu mândrie şi fapta desrobirii şi 
înălţării cu răspundere. 

Azi, în încleştarea lumii, se 
toarnă tîpaie de veacuri pentru 
viitorul Na ţiunilor. 

Să fim trezi, să fim vrednici de 
cei cari au murii pentru soarta 
Neamului, să fim Români. 

Lumea care se va zidi trebue 
să fie o lume de dreptate, în 
care popoarele şi clasele sociale 
să-şi găsească liniştea şi dreptu
rile. 

Numai Naţiunile care ştiu să 
lupte pentru drepturile lor prin 
lupta dreaptă, nu prin târguri 
pot supravieţui demn marei 
zbuciumări de astăzi şi de mâine. 

Numai popoarele care ştiu 
să-şi aşeze viaţa pe temeiuri noui 
de disciplină naţională şi de 

justiţie soeială, vor putea fi te
melii ale civilizaţiei de mâine şi 
vor teşi biruitoare din criza ce va 
urma războiului.. Neamul Româ
nesc a trecut — într'un an de 
zbucium, de luptă şi de, şârtge 
proba voinţei lui de viaţă şi a 
puterii lui de înoire. 

Dar, jertfa Armatei şi a Ţării, 
ca şi desrobirea dela Răsărit» nu 
este decât chemarea Neamului 
spre mari împliniri şi noi destine. 
Viitorul, deschis pe mormântul 
sfân* al eroilor, spălat de lac
rimile orfanilor, ne stă porun
citor în faţă. 

Deaceea, chemarea mea la ju
decata împlinirilor mele de un 
an — care sunt ale voastre ale 
tuturor — nu este numai o scurtă 
a trecutului, dar şi un pas per. 
tru despicarea viitorului. 

Să nu uităm că neamul nos
tru a mai avut biruinţe. 

Dar nu întotdeauna le-am ştiut 
sluji cu fapta noastră ziditoare. 
Deaceia, azi, vă chem pe toţi, din 
oraşe şi din sate, bătrâni şi tineri 
ca să aduceţi nu numai recu
noaştere de îmbărbătare, dar şi 
faptă de credinţă nouă. Vă înfă
ţişez curat românesc gândul meu 
de răspundere şi vă cer sprijinul 
vostru tuturor. 

Armata a dat Ţării în acest an, 
totul. Liniştea, ordinea, onorea.Pe 
ea apasă povara viitorul ii, sigu
ranţa voastră de mâine şi drep
turile noastre veşnice. Trebue să 
dăm Ar nat i toată jertfa no
astră, aşa cum ea ne-a dat toată 
jertfa sa. 

Poporul român este un Neam 
de agricultori şi de ţărani. 

Proprietatea şi munca ogoarelor, 
ne-a ţintuit viaţa naţională dea-
lungul veacurilor. 

Agricultura şi Ţărănimea tre-
buesc sprijinite pentru ca să pu
tem păstra în Sud-Est-ul Europei 
şi în rosturile de mâine ale Con
tinentului sarcina noastră creatoare. 

Muncitorimea trebue să se bu
cure în noul Stat român de toată 
grija dreptăţii sociale. 

Construcţii de case pentru mun
citori, cămine şi cantine, premii 
pentru bunii muncitori, condiţii 
noui de viaţă sănătoasă pentru 
familiile lor trebuie să fie înfăp
tuite odată cu înmulţirea şcoalelor 
de meserii, organizarea căminu-
rilor de ucenici şi formarea mun
citorilor calificaţi de cari are ne-
voe industria noastră. 

Statul Român nu trebue să-şi 
închine toată strădania la forrna-
rea şi întărirea burgheziei noastre. 

Fără o clasă mijlocie puternică 
şi independentă nu se poate a-
sigura echilibrul naţional. 

Comerţul şi industria trebuesc 
reorg mizate în cadrul disciplinei 
naţionale şi constituite în cor
puri profesionale sănătoase şi pu

ternice. Numai aşa vom ajunge Ia 
adevărata românizare a vieţii eco
nomici şi la formarea elemen
telor romanişti, care să înlocu
iască infiltraţia streină. 

Şcoala va fi aşezată pi o bază 
realistă, practică, ţinând seama de 
nevoile naţionale de formare a 
cadrelor de mâine şi de rostul 
nostru în Sud-^st-ul Europei. 

Biserica trebue să-şi împros
păteze tradiţia şi să devină fac
torul moral care va face din mis
tica religioasă a poporului român 
o mistică naţională şi educatoare 
a familiei şi a Statului. 

Iar justiţia, liberată de po-
voari încătuşătoare a legilor prea 
multe trebue să fie împlinită prin 
răspunderea şi conştiinţa judecăto
rului. 

Tineretul României de mâine 
trebue format într'un spirit de 
disciplină naţională şi de îndru
mare unitară, nu numai printr'o 
sănătoasă educaţie de familie, 
dar şi prin ordonarea lui în 
slujba Neamului, prin şcoală şi 
alături de şcoalăj prin organi
zaţii închinate acestei formări a 
cetăţenilor şi ostaşilor de mâine. 

Toate aceste ţeluri ale revolu
ţiei naţionale nu pot fi împiede
cate nici de starea de război, nici 
de lupta noastră care nu este în
chisă. Războiul se duce azi nu 
numai de armate, ci de întreaga 
Naţiune. 

Statul nostru are tipare prea 
vechi pentru ordinea nouă care 
străbate lumea şi pentru împlini
rea nevoilor vieţii naţionale. 

Legile şi aşezările administrati
ve care n'au împiedecat în trecut 
atâtea abuzuri şi risipe, trebuesc 
revizuite, înlocuite, pentru a-i da 
noului Stat puteri de viaţă şi în
făptuire. 

Administraţia Centrala va fi deci 
simplificată şi reorganizată pe 
principiul răspunderii şi iniţiativei 
ministrului. 

O lege fundamentală va stabili 
noua organizare ministeriali pe 
aceste baze. 

Un stat nou trebue să se ra-
zeme pe cadre noui. 

Universităţile noastre vor fi re 
organizate pentru a putea forma 
cadrele noui prii secţii de învă
ţământ practic, care să îndrumeze 
spre funcţiunile Statului elemente
le, cu o pregătire temeinică. 

Profesiunile îndeplinesc în Stat 
o funcţiune naţională. Ele trebue 
să fie în acelaş timp organe de 
solidarizare a intereselor şi de 
selecţie tehnică a membrilor, aso
ciaţiile profesionale devenind şi 
corpuri tehnice în acelaş timp. 

Reprezentanţii profesiunilor din 
întreaga ţară vor constitui oCa-, 
meră corporativă, care vă face 
parte din Consiliul de Stat. 

Se va institui un organ de co-
heziune naţională, care va avea 

trei secţiuni: 
a) — o secţie corporativă, for

mată din reprezentanţii profesiu
nilor ; 

b) — o secţie tehnică însărci
nată cu pregătirea legilor funda
mentale ale Naţiunii şi a legilor 
cerule de Guvern; 

c) — o secţie naţională formată 
din reprezentanţii adunării cor
porative, ai vieţii naţlwale şi di
feritelor organizaţii şi instituţii. 

Aşezarea Neamului nostru fiind 
azi câştigată prin lupta şi jertfa 
foştilor luptători, pentru a putea 
lega aşezările Ţării de acei care 
au contribuit la asigurarea lor se 
va înfăptui o organizaţie care să 
unească in fiecare judeţ pe foştii 
combatanţi. 

Pentru a putea realiza progra
mul Guvernului se vor creia trep
tat: 

O organizaţie de muncă. 
O organizaţie. agricolă. 
O organizaţie culturală şi propa

ganda naţională a satelor formată 
din preoţi, învăţători şi fruntaşii 
satelor. 

O organizaţie a tineretului. 
Toate aceste aşezări nu pot fi 

înfăptuite dintr'odată. 
Instituirea şi funcţionarea lor 

va fi făcută treptat, pentru a pu
tea construi temeinic. 

Dar, Români, nu mi-aşi face 
datoria faţă de Neam şi n'aş pu
tea primi liniştit judecata isto
riei, dacă nu v'dş spune răspi
cat care sunt nevoile Statului şi 
ale vieţii naţionale, dacă nu 
v'aşi cere să mă sprijiniţi ca să 
păşesc la înfăptuirea lor. 

Lipsa unei organizări temeinice 
şi sănătoase a dus neamul nostru 
la prăvălirea graniţelor, la cea din
tâi lovire. 

Eu am datoria să zidesc te
meinic Statul şi coheziunea na
ţională. 

Fără reorganizarea sănătoasă, 
din rădăcini a> Statului şi fără 
organizarea Profesiunilor şi a or
ganelor tehnice de ridicarea Nea
mului, eu nu pot împlini revolu
ţia naţională pentru care am in
trat în luptă, care este singurul 
meu rost naţional şi pe care tre
bue s'o înfăptuiesc pentru a me
rita jertfa celor pe cari i-sin dus 
la moarte şi lupta desrobitoare. 

Deaceia, Români, vă chem la 
înţelegere şi vă cer sprijinul vos
tru: al tuturor. 

Aşezând Ţara în viaţa de 
luptă şi de ouoare a Europei, 
ne-am prins alături de Marea Ger
manie naţional socialistă a lui 
Adolf Hitier şi de Imperiul latin 
al Ducelui Mussolini. 

Alături, ne-am dus în luptă pen
tru a izbăvi Europa de primejdia 
comu lismului, alături de soldatul 
German ne-am desrobit pământu
rile. 

(Continuare în pag. III.) 
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Proclamaţia Domnului 
M are şal Anto nescu 

către Ţară 
(Urmare din pag. H-a) 

Răsboiul acesta nu este nu
mai o luptă de aripe, este o luptă 
<de drepturi şi de dreptate. 

Europa nu va putea să rămână 
-sau să se înalte decât prin acest 
-spirit. 

Toate popoarele Europei trăesc 
azi revoluţii naţionale scuturări 
adânci de viaţă din care trebue 
-să iasă o unire a tuturor naţiu
nilor Continentului, dacă nu voim 
ca anarhia şi întunerecul să dis
trugă ceeace veacuri de civilizaţie 
şi de lumină au aşezat. 

Uniti-vă, aşa cum de atâtea ori 
s'au unit strămoşii noştri în ceasu
rile binecuvântate de istorie; 

Uniţi-vă tineri şi bătrâni, Ţără
nimea, Burghezia, Cărturarii şi 
Tineretul aşa cum v'aţi unit toţi 
în cugetul războiului sfânt, sub 
steagurile Armatei desrobitoare: 

Cinstiţi porunca strămoşilor, zi
diţi drepturile copiilor. 

Ridicaţi sufletul veşniciei noas
tre ; 

Şi pregătiţi, prin crezul nostru 
naţional, marea împlinire a drep
turilor Neamului, a tuturor drep
turilor, a României de-apururi. 

Cu Dumnezeu înainte. 
Trăiască România. 
Trăiască Regele. 

ANTONESCU, 
Mareşal al României şi Condu

cătorul Statului 

No. 3864—1941. 

Comunicat 
Se aduce la cunoştinţa Oficiilor 

parohiale, că pentru recunoaşterea 
cântăreţilor, cari au diploma de 
absolvire a unei şcole de cântăreţi 
Onor. Minister al Culturii Naţio
nale şi Cultelor, cere următoarele 
acte : 

1) Publicaţia vacanţei postului; 
2) Actul de Introducere în post; 
3) Certificat de moralitate; 
4) Certificat de sănătate; 
5) Declaraţia d; avere a cân

tăreţului şi a soţiei sale. 
Oficiile protopopeşti în viitor 

s e vor conforma acestor dispozi-
#uni. 

Alba-Iulia, 7 Noemvrie 1941. 

Preşedinte : 
AL. BABA 

No. 3768—1941. 

Secretar : 
Pr. T. C1URUŞ 

Comunicat 
Invităm pe preoţii noştri ca să 

trimită aici fără amânare sumele 
coteetate pentru «Sfântul Mir", 
„Obolul Crucii", „Ajutoare pentru 
ostaşi, precum şi raport dîla cei 
ce au primit revista „Biserica Or
todoxă. 

Alba-Iulia, 7 Noemvrie 1941 

ftosedinte: Secretar: 
AL. BABA Pr.T.CIURUŞ 

Deschiderea celui de al 2-lea an uni
versitar al Universităţii refugiate 

din Cluj la Sibiu 
Noul an universitar al Univer

sităţii din Cluj s'a deschis la 2 
Noemvrie a. c. în Sibiu, în ca
drul unor semnificative împreju-
jurări şi condiţiuni. 
Solemnitatea inaugurală a înce
put prin slujba „Chiemârii Du
hului Sfânt" la catedrala mitro
politană, cu care prilej a vorbit 
rectorul Academiei teologice, Pr. 
D. Stăniloaie despre: »Impor-
tanţa religiei în educaţia tinere
tului". 

S'a făcut şi pomenirea stu
denţilor eroi, căzuţi pe câmpul 
de luptă pentru reîntregirea nea
mului. 

Inaugurarea noului 
post 

„Radio-Moldova" 
In ziua de 21, c. s'a inau

gurat la Iaşi noul post ro
mânesc „Radio-Moldova". 

Serviciul divin de sfinţire 
a fost făcut de /. P. S. S. 
mitropolitul Irinea al Mol
dovei. 

I. P. S. Sa a spus: „Cu
vântul învăţăturii mântui
toare, rostit în faţa micro
fonului, este pentru biserică 
o uşă deschisă spre inima 
ascultătorilor şi orice creş
tere de mijloace şi posibi
lităţi de difuzare a Cuvân
tului lui Dumnezeu, păstrat 
de ea cu scumpătate şi 
propovăduit cu entuziasm, 
este privit şi preţuit ca un 
har venit de sus, dela 
Atoatefăcătorul, pentru de
săvârşita pace şi propăşire 
a neamului românesc şi a 
întregei lumi creştine. 

In numele guvernului a 
vorbit dl prof. Minat ân-
tonesca, preşedinte ad-inte-
rim al Consiliului de Mi
niştri, accentuând: „de data 
aceasta misiunea noastră 
este nu numai de a zidi 
crez românesc nou, îndemn 
de unire şi de faptă înnoi
toare, dar de a lupta prin 
propagandă creştină şi prin 
sfat drept împotriva prăvă-
lîrilor de altare şi a ace
lora care ne cotropiseră 
pământul". 

Şedinţa inaugurală nu s'a pu
tut ţine în Aula Universităţii, ca 
la Cluj, ci în sala de spectacole 
a Teatrului municipal. 

Dl Dr. IUL IU HAŢEGANU, 
rectorul Universităţii, a rostit o 
strălucită cuvântare de program, 
sintetizând preocupările Univer
sităţii Ardealului. 

Condiţiunile acestei şcoli de 
îndrumare naţională s'au îmbu
nătăţit simţitor faţă de acelea 
din anul trecut. 

Apoi dl rector a propus o clipă 
de reculegere pentru profesorii 
universităţii morţi în cursul anu
lui — şi anume.; Dr. Ioan Mi-
nea, Dr. Ioan Drăgoiu şi Gh. 
Bratu, cari au donat bibliotecile 
bogate universităţii, — precum şi 
pentru eroii căzuţi pe frontul 
dela Est, împotriva bolşevismu
lui, elogiind totodată disciplina 
Si actele de vitejie ale bravei 
noastre armate, eare a recucerit 
pământul strămoşesc dela Soare 
Răsare, furat de ruşi şi a cărei 
misiune încă nu s'a terminat. 

Vorbind despre misiunea uni
versităţii ardelene, dl rector a 
spus că Universitatea clujeană 
are o misiune eternă, ea este şi 
trebue să fie, cetatea spirituală 
a voinţe! şi a luptei pentru ide
alul naţional. 

In continuare dl rector, a fă
cut un istoric al universităţilor, 
dela începuturi, a arătat cu lux 
de amănunte, preocupările şi 
funcţiunile unioersităţii, de a face 
din studenţi caractere integre şi 
buni patrioţi, pentru aceasta s'a 
introdus începând cu anul acesta, 
prelegerile de iniţiere pentru a-
nul I-u şi de sinteză pentru anul 
IV; apoi a mai arătat activitatea 
universităţii în cadrele »AstreiA 

culturale la sate şi în cadrele 
Extensiunii universitare în mu
nicipiu; rolul asociaţiei »Priete-
nii Universităţii" şi al oficiului 
universitar, pentru bunul mers al 
instituţiei, şi a încheiat în aplau
zele nesfârşite ale tuturor, adu
când calde omagii M. S. Rege
lui Mihai L, d-lui Mareşal An-
tonescu, dlui Ministru Radu'Ro-
setti şi întregului guvern, pentru 
faptele măreţe ce le fac înspre 
prosperarea şi refacerea unei 
Românii şi mai mari şi şi mai 
puternice, decât cea până la a-
nul prăbuşirilor. 

După aceasta magnifică pre
zentare a gândurilor Ardealului, 
a luat cuvântul dl gen. Radu 
Rosetti, Ministrul Culturii Na
ţionale şi al Cultelor, aducând 
elogii muncii intensive a Univer
sităţii clujene, care, şi în refugiu, 
a continuat să ţină sus steagul 
pentru care s'a înfiinţat acum 
22 de ani în urmă. 

O revista catolică 
şi Ardealul 

Revista „Civilta Catolica", ce 
apare la Roma, în ultimul său 
număr, se ouupă de o lucrare, 
apărută recent la 'Budapesta şi 
întitulată: „Erdely" (Ardealul). 

Aceasta lucrare este publica
tă de Societatea istorică ungară 
şi, întrp. alte studii, cuprinde şi 
un studiu, ilustrat, referitor la 
ar ta y opul ară din Ardeal-

Articolul' din „Civilta Catoli
ca", recenzând opera aceasta, 
spune că Ardealul este cel mai 
vechili şi mai important centru 
fii artei populare ungare şi, 
după presa maghiară, tratează 
cu simpatie atitudinea ungurea
scă faţă de Ardeal. 

Nu de mult însă autori ger
mani nepreocupaţi şi cu toată 
competenţa, au dovedit că în 
Ardeal originală este numai ar
ta populară românească şi că 
ar ta populară maghiară a sufe
rit o mare influenţă dela popo
rul român. 

A V I Z 
Deoarece, conform dis* 

poziţiunilor privitoare Ia 
noua salarizare, şi preoţii 
pot avea a V.-a gradaţie, 
toţi aceia, care au 25 de 
ani de serviciu împliniţi, îşi 
vor face cerere pentru în
cuviinţarea ei, anexând cer
tificat de serviciu. 

Acest aviz se dă însă cu 
rezerva aprobării gradaţiei 
de către Ministerul Cultelor. 

In atenţiunea 
c. preoţimi 

Aducem la cunoştinţă C. 
preoţimi din Vicariat că în 
curând apare, în editura Vi
cariatului : 

1. Carte de rugăciuni, 
având aprobarea P. S. Sale 
episcopului nostru Mcolae 
al Clujului şi cuprinzând o 
bogată colecţie de rugăciuni 
pentru toate trebuinţele cre
dincioşilor şi ale elevilor; 

2. Calendarul pe 1942 
al Vicariatului cu şematism 
şi fără, şi cu o preţioasă 
parte literară. 

Costul ambelor lucrări se 
va comunica la timp, iar 
pentru CARTEA DE RU
GĂCIUNI, care va fi de un 
mare folos obştesc, se pot 
face comenzi, dte acum. 



Conferinţa de Toamnă 
a Protopopiatului L u p ş a 

Preot imea i raclai ui Lupşu 
si-a ţinut conferinţa misionară 
anul acesta, în parohia Sălci-
na de sus, în ziua de-14 Oct. 
1941 (cuvioasa Paraschiva), 
sub conducerea Prea C. Par. 
Protopop Vasile Spun. 

Misiunea conferinţei a în
ceput de Luni 13 Oct., ora 5 
p. m. când s'a slujit Vecernia 
şi măiturisirea credincioşilor 
de către Pr. 1. Milion. Marţi 
dimineaţa, la ora 8 juni., un 
sobor preoţesc a început ser
viciul divin, cu Utrenie, urma
tă de Sfânta Liturghie. La 
sfârşit Pr. loan loaniciu a ţi
nut o impresionantă predica 
despre „Înţelepciune". Prin 
analogie cu viaţa cuvioa
sei Paraschiva. predicatorul 
scoate în relief virtuţile de iu
bire şi jertfă faţă de Dumne
zeu. Evoacă jertfa neamului 
românesc pentru idealul sfânt 
al credinţei şi libertăţii naţio
nale. Biserica arhiplină a as
cultat cu deosebită atenţie ros
tirea predicei. 

După împărtăşirea enoria
şilor, a urmat apoi, servirea 
tainei sf. Maslu, pentru bol
navi, a parastaselor pentru 
ctitorii bisericei, morţi si pen
tru eroii neamului căzuţi pe 
câmpul de luptă. Incheerea 
slujbelor s'a făcut printr'o 
frumoasă rugăciune cetită în 
genunchi, împreună cu fot po
porul, de venerabilul Pr. Eu
gen Munteanu, în care s'a ce
rut ajutorul lui Dumnezeu 
pentru victoria deplină a ar
matei şi poporului român, în 
răsboiul pe care ţara îl duce 
cu înfocat patriotism, termi
na ndu-se cu Polihronul pen
tru Rege, Guvern şi Naţiune. 
Tot Păr. Eug. Munteanu mul
ţumeşte preoţi mei. în cuvinte 
calde, pentru presenţa sa î n a-
ceastă parohie, unde slujbele, 
predicile etc. ce s'au ţinut, au 
ridicat moralul şi starea sufle
tească a întregei parohii. Po
porul, după ce a fost stropit 
cu aghiasmă şi uns cu untde
lemn sfinţit, s'a împrăştiat la 
ale sale deplin mulţumit, că 
ziua Cuvioasei Paraschiva le-a 
dat prilejul să trăiască mo
mente înălţătoare. 

După o agapă frăţiască în 
casele parohiale, preşedintele 
conferinţei Păr. Prot. Vasile 
Spân deschide şedinţa intimă. 
Deşi suferind a ţinut să ia par
te la misiunea conferinţei cu 
toată dragostea şi interesul 
-ce-1 poartă apostolatului creş
tin în masele poporului. Lovit 

•-crunt de o durere nemângăia-
•< tă prin moartea soţiei.Sf. Sale, 
preoţimea în semn de „pie 

memorie", îi transmite sincere 
condoleanţe. După constitui
rea biroului, „toţi preoţii au 
prezentat Tema „Rolul Biseri
cei in Reîntregirea Neamului", 
Înecare executata eu râvnă 
de- preoţi, faţă de sublimul su
biect de tratat care aprinde şi 
răscoleşte toată fiinţa Româ
nească în dorinţa realizării 
destinelor 'adevărate ale Ro-
mâniei-Mari. După discuţii 
cari interesează viaţa pastora
lă în protopopiat şi cetirea u-
nor circulare dela vicariat 
pieşedintele închide confe
rinţa, mulţumind încăodată 
preoţilor pentru împlinirea 
datoriilor religioase şi naţio
nale, îndeamnă să munciască 
fiecare din toate puterile ca 
Statul nostru să iasă victorios 
din lupta pentru înălţarea şi 
fericirea neamului. 

Pr. IER. BORDEA 

Săptămâna 
cărţii germane. 

D-rul Goebbels, ministrul 
propagandei Reichului, cu pri
lejul „săptămânei cărţii germa
ne" a făcut o expunere gene
rală asupra operei înfăptuite 
de către scriitorii germani în 
timpul războiulu. calificând 
cartea germană drept trăsătu
ră de unire dintre Patrie şi 
front. 

Marea misiune a cărţei ger-_ 
mane, în aceste timpuri rezi
dă în aceea că ea trebue să 
dea nu suflu de linişte şi de 
odihnă soldatului, în cursul 
săptămânilor şi lunilor războ
iului. 

Ediţiile realizate anul trecut 
şi cari se urcă la mai mult de 
250 milioane exemplare de 
cărţi şi publicaţiuni, reteping 
„de plano" învinuirile aduse 
din izvor inamic, după cari 
poporul german ar fi, în pre
zent, pierdut orice interes pen
tru carte. 

Ministrul propagandei a re
amintit apoi faptul că mai 
mult de 100 poeţi renumiţi 
germani sunt în prezent pe 
front şi devin prin aceasta, cei 
mai buni cronicari pentru is
torie, a evenimentelor actuale. 

In curând se vor trimite pe 
front 3.000.000 cărţi soldaţilor, 
iar aceste cărţi vor fi din cele 
mai alese. 

No. 3851 — 1941. 

C O M U N I C A T 
C. Preoţi sunt invitaţi să aducă la cunoştinţa cre
dincioşilor următorul a p e l al I. P. S. Sale Mit
ropolitului Nicolae, pentru primirea e levelor la 
Institutul surorilor de caritate, aflător acum în 
Sibiu, fiind refugiat din Cluj. Este datoria noastră 
a tuturora să insistăm pe lângă e lemente le bune 

să se înscrie la acest institut 

In urma evenimentelor prin care 
am trecut, Mănăstirea de maici 
„Sf. Elisaveta" din Cluj s'a refu
giat la Sibiu şi am primit-o sub 
ocrctirea noastră. 

Această Mănăstire, care stă şi 
astăzi sub jurisdicţia canonică a 
a P. Sf. Sale Episcopul Nicolae 
al Clujului, îndeplineşte un îndoit 
scop: unul de înaltă chemare mi
sionară caritativă, pregătind maici 
pentru îngrijirea devotată a bol
navilor şi unul de ordin naţional, 
tinzând să înlocuiască de prin 
spitalele româneşti călugăriţele 
străine de lege şi sufletul nea
mului şi cari adeseori fac propa
gandă potrivnică superioarelor 
noastre interese naţionale. 

Până acum, Mănăstirea, în In
stitutul Surorilor de Caritate ce-1 
conduce, cu colaborarea preţioasă 
a unor distinşi medici şi medice 
şi profesori dela Academia teolo
gică şi alte şcoli, a pregătit trei 
serii de maici (călugăriţe), cari 
îndeplinesc astăzi un adevărat mi
sionarism evanghelic, îngrijind cu 
toată râvna, cu tot devotamentul 
şi destoinicia bolnavii dinspialele 
din Sibiu, contrtbuind astfel la 
înălţarea prestigiului ort dox. 

In vederea recrutării unor ele
mente cât mai valoroase spre a 
a fi pregăh'te pentru înalta mi
siune de maici de caritate, de cari 
se simte tot mai mult lipsa in 
spitalele noastre, facem apel că-
tră P. Cuc. protopopi şi Cuc. 
preoţi ca aducând la cunoştinţă 
scopul urmărit de Mănăstirea „Sf. 
Elisaveta", să îndemne persoa
nele cari ar fi vrednice şi ar a-
vea dorinţa să se dedice unui a-
semenea nobile chemări, să vină 
Ia Mănăstire, unde se încep la 1 
Decemvrie a. c. cursurile pregăti
toare pentru o nouă serie de 
matci-surori de caritate. 

Pentru a putea fi primite se 
cere, ca pe lângă o viată evla
vioasă şi de curăţenie creştinea
scă, dovedită printr'un certificat 
de moralitate făcut cu toată o-
bfecti vita tea, să mai întrunească 
următoarele cond'ţiuni: 

1. Să fie român ortodox. 
2. Să fie de naţionalitate ro

mână. 
3. Etatea între 18—30 ani. 
4. Să fie sănătoasă. 
5. Să fie absolventă a 4 cl. 

secundare. 
Dacă vre-un element foarte va

loros ar dori să intre la Mănăs
tire fără 4 cl. secundare, în. mod 
excepţional, ar putea eventual să 
fie primit. 

Cererile de primire, timbrate în 
regulă, se vor înainta Preauene-
ratului Consiliu Arhiepiscopesc 
din Sibiu până la 15 Noemvrie 
a. c. însoţite de urmăloarele acte: 

1. Extras de botez. 
2. Extras de naştere. 
3. Certificat de naţionalitate. 
4. Certificat de moralitate dela 

oficiul parohial. 
5. Certificat de sănătate. 
6. Certificat de şcoală. 
7. Declaraţia părinţilor sau a» 

rudeniilor, făcută în faţa alor 2 
martori şi a unei autorităţi oficiale,, 
că se obligă a restitui Sf. Mănă
stiri, în caz de retragere din vina 
elevei, cheltuelile de întreţinere. 

Elevele surori primite vor tre
bui să se prezinte Ia Mănăstire 
între 15—22 Noemvrie a. c. iar 
cursurile încep la 1 Decemvrie 
a. c. 

Elevele primite vor avea să a-
ducă cu ele: 2 cearceafuri pentru? 
pat şi 2 cearceafuri pentru pla
pumă, 1 plapumă sau pătură 
(ţol), 1 pernă şi 2 fete de pernă, 
2 perechi pantofi negri, 4 perechi 
ciorapi negri, 2 rochii negre, 2 
şurţuri negre închise şi lungi, 1 
palton negru de iarnă, 1 parde
siu negru, 1 sveter de lână (ne
gru), 4 cămăşi de~zi şi 4 cămâşf 
de noapte. 

După primirea elevelor în Sf., 
Mănăstire, toată grija viitoare 
pentru susţinerea lor cu hrană şi 
îrncrăcărninte cade în sarcina Mă-
năstirei, care le va ocroti cu toată 

'iubirea până la sfârşitul vieţii lor. 
După terminarea cursurilor, cari> 

djrează 2 ani, elevelor surori li 
se eliberează o diplomă de surori 
de caritate şi după o ascultare 
de câtva timp, dacă vor dovedi) 
o viaţă cucernică, vor intru îh> 
cinul călugăresc. 

Elevelor surori primite li se a-
cordă dreptrjj ca în prima lună 
după intrarea lor în Mănăstire să 
se decidă asupra rămânerii sau 
retragerii lor, fără a avea vre-a 
obligaţie materială. 

Dela această dată, retragerea 
din vina elevei obligă pe părinţi 
sau tutori să restitue Mănăstirei 
cheltuelile de întreţinere. 

Cuc. Preoţi vor îndemna pa
cele ce ar fi potrivite Ia această 
misiune să se dedice ei şi să-şi 
înainteze ceierile de primire prin 
oficiile parohiale, până la terme
nul fixat. 

Fiind termenul scurt, cererile 
se vor înainta direct institutului, 
dar Cuc. preriti ne Vor faqe şt 
nouă raport, pe cale ierarhică. 

Alba-Iulia, 6 Noemvrie 1941. 

Preşedinte 
Al. BABA 

Secretar 
T. CIURUŞ 




